

以身试针,他竭尽所能助患者“脱困”

记烟台毓璜顶医院康复医学科副主任宋世庆

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙淑玉 通讯员 李成修

又到冬病夏治的关键时期,当很多人到哪里寻找靠谱的中医诊疗时,烟台毓璜顶医院康复医学科副主任宋世庆和他的团队早从5月份就开始准备中药,为接下来的“三伏贴”开贴做准备。很少对外推介,但烟台毓璜顶医院三楼康复医学科门诊从来就不乏等候的患者。

勤求古训,博采众方。为体验针感,宋世庆曾“以身试针”,以此不断调整手法。在针灸治疗突发性耳聋、带状疱疹后遗症、脑干出血引起的延髓麻痹、球麻痹等方面有独到的手法,并通过小针刀疗法为很多腰椎间盘突出的患者解除了痛苦。

一分耕耘,一分收获。一艺之成,当尽毕生之力。坚持以治病救人为己任,中西医结合,辨证取穴,对症下针,这些年慕名来找宋世庆治病的患者极少有因不满意而离开的。坚守医者的良心和底线,宋世庆说以患者为师这些年他也收获良多。在治病之外,他更关注如何通过安慰和鼓励来帮病人“脱困”。



宋世庆(前右一)团队研究患者病情。通讯员 供图

首创伏前加强贴,“三伏贴”还没开诊预约已爆满

中医《内经》明确指出“春夏养阳”是防治疾病的重要手段,现代医学证明本疗法可以提高人体的免疫功能和抗病能力。“冬病夏治”的治疗方法可以使自身阳气得以充实,抗病能力得以增强,对秋冬季节呼吸系统常见疾病的反复发作起到了很好的防治作用。

随着人们健康意识的提高,越来越多人开始关注冬病夏治。去年,烟台毓璜顶医院针灸推拿门诊宋世庆和他的团队首创伏前加强贴巩固效果,受到市民欢迎,今年“三伏贴”还没开诊,早有市民提前通过电话咨询,预约情况火爆。

宋世庆告诉记者,“三伏贴”是根据中医“天人相应”的原理,顺应四时特性的一种“内病外治”传统疗法。在“三伏天”里,选

用麝香、白芥子、细辛等具有辛散温通的天然中草药制作成药膏,贴敷于经络上的特定穴位,药物经皮肤由表入里,通过药物对穴位的温热刺激,疏通经络、调理脏腑,温煦肺经阳气,驱散内伏寒邪,增加机体抗病能力,达到冬季减少发病或减轻发病乃至不再发病的目的。

78岁的陈先生患有哮喘病多年,以往每到冬天就喘不上气,需要住院调理才行。三年前,经朋友介绍他来到毓璜顶医院针灸推拿门诊,贴上了三伏贴,当年冬天就起了作用,没那么憋闷,再也不用去住院了。

烟台毓璜顶医院针灸推拿门诊宋世庆介绍说,“三伏贴”可有效治疗反复感冒、慢性咳嗽、哮喘、鼻炎、慢性支气管炎、肺气肿、慢性阻塞性肺病、肺心病、慢

性咽炎等呼吸系统疾病,及慢性胃炎、慢性腹泻、慢性肠炎、消化不良、小儿脾胃虚弱等消化系统疾病。此外,对痛经、经行腹泻、宫寒及阳虚体质、四肢寒凉怕冷、免疫力低下患者及寒湿痹证如风湿性关节炎、腰腿痛等关节疾病也有很好的疗效。

“贴敷不是简单地贴膏药,不仅对膏药的质量有要求,对于穴位的选择也很有讲究。”宋世庆表示,治疗时根据每个人的病和体质不同,运用梅花针叩刺加穴位中药贴敷在身体背部大椎、定喘、风门、肺俞、膏肓俞、膻中、天突等处,再将特制的“三伏贴”贴在前胸及后背的相关穴位上,外用胶布等敷料固定。贴敷的位置要根据不同的疾病和临床表现,辩证取穴,每次取7到8个穴位为宜。

针灸治疗突发性耳聋有妙招,力道全在手上

针灸是我国医学上的宝贵遗产。《素问·病能论》有云:“有病颈痛者,或石治之,或针灸治之而皆已。”以经络腧穴理论为指导,运用针具或艾叶等主要工具和材料,通过刺入或熏灼身体特定部位,以调节人体平衡状态从而达到保健和治疗的目的。针灸是中医体现技艺和工艺最突出的部分。

爷爷是名老中医,从小耳濡目染,宋世庆坚定了自己要学中医为病患接触痛苦的决心。掌握穴位和理论知识只是第一步,针灸的疗效怎样全在“手上功夫”。为更好地体验针感,在最初的工作的几年间,宋世庆每天都会拿自己做实验,选取2-3个穴位不断调整手法,以此积累了宝贵的经验。

多年研究下来,宋世庆在利用针灸治疗突发性耳聋方面有着独特的心得。针对这类患者通常会选翳风、角孙、耳门等

穴位下针,但在临床实践中宋世庆发现这几个穴位的疗效并不明显,他突破性选择听宫、中渚、听会等穴位下针,往往能起到事半功倍的效果。

正读高二的小陈就是宋世庆创新手法的受益者。上课期间小陈突发性耳聋,先后试过口服药、输液、耳内注射等方法并在当地医院住院达半个月均不见效,辗转打听找到烟台毓璜顶医院针灸推拿门诊,宋世庆仅通过五次针灸治疗就帮他解决了大问题。

“穴位大家很容易找到,疗效的差别主要在于手上的力道。”宋世庆说,这非一朝一夕之功。不仅在突发性耳聋的治疗方面针灸疗法有奇效,在治疗带状疱疹后遗症方面,宋世庆和他的团队也有一套。

60岁的李女士带状疱疹后遗症一年,实在忍受不了痛苦,辗转打听找到宋世庆。此时,她

已经先后进行了三个月的口服加输液治疗,但5分钟疼一次的频率依然让她痛不欲生。头疼难忍的她,经常从床上骤起,还时不时发出怪叫,生活节奏全被打乱。针对其症状,宋世庆和他的团队采用针灸、拔罐加输液为其治疗6次后,李女士疼痛症状大大减轻。

“很多人以为针灸只能治疗痛症,其实不尽然,针灸疗法博大精深,可治多种疑难杂症。”宋世庆说,在脑干出血引起的延髓麻痹的治疗方面,针灸也有着不错的功效。他进一步解释称,这类患者通常因延脑或大脑等病变引起吞咽困难,饮水反呛,发音障碍,醒神开窍为治疗本病的通法,各型均须采用。常取人中、神庭、哑门、翳风等穴;肾精虚亏加肾俞、三阴交;气虚血瘀加关元、百会、足三里;痰浊阻窍加廉泉、丰隆、公孙等穴,往往针灸几次就会有不错的疗效。

聊着天治疗不知不觉完成 妙手仁心让患者感动

在烟台毓璜顶医院针灸推拿门诊内,几乎每天都人满为患。但与别处的吵嚷不同,这里等待的患者也格外安静和友善。经常聊着家长里短,等待和治疗过程就悄然而逝。这种亲切友善又不失温馨的诊疗范围和宋世庆及其团队的努力分不开。

平常心、耐心、钻研心是宋世庆从医之路上一直恪守的“三心”,正是在这份初心的感染下才有了医患一家亲的局面。对于上门求诊的患者,无论社会地位高低和富贵贫贱都坚持一视同仁,找到适合患者的最佳治疗方案,为其解除痛苦。

王先生在甘肃工作多年,退休后随子女来到烟台居住,五年前查出肺癌晚期,做了肺癌根治手术后又进行了化疗,肠胃功能受到较大影响,经常吃不下饭。且因严重的肩周炎,王先生是吃不下也抬不起胳膊,一度对生活丧失了信心。经

人介绍找到宋世庆后,通过小针刀疗法一次性解决了肩周炎的问题,几次针灸下来胃肠功能也得到了极大的改善,如今王先生的精神头也好多了。

“没有宋主任,就没有我的今天。”王先生说,此前对针灸疗法有畏惧,但第一次治疗宋主任边聊天边行针,没什么感觉整个治疗就已经结束,从那以后他就对不端架子的宋世庆主任佩服得五体投地。为此,他写下了《给力!胶东针刀宋妙手施针》的文章表达感激之情。

“以患者为师,必须不断精进技术,才能对得起患者的信任。”宋世庆说,从医这些年来最大的成就感就是治愈病人,但面对众多危重疑难患者,他也很有压力,希望自己能给更多人解除痛苦。为此他不得不始终保持钻研心,几乎所有的课余时间都用来看书、查资料,宋世庆却并不后悔,干一行爱一行治愈病人的成就感足以让他充实和满足。

和针灸世界化同步 他只愿尽心帮患者“脱困”

中医针灸孕育于中国传统土壤,是中国传统医学的重要组成部分,但中医被世界认可之路走得不容易。直到2010年11月16日,联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第五次会议,在内罗毕审议并通过将中国的申报项目“中医针灸”列入“人类非物质文化遗产代表作名录”。

巧的是,这个时间点和宋世庆的发展和转型期也恰好同步。为精进技术,这些年宋世庆先后到北京中医药大学、天津中医药大学、中国中医科学院

针灸研究所、上海中医药大学附属岳阳医院、北京大学医学院附属第三医院等地进修。2009年前后,从北京进修回来,宋世庆将针灸和小针刀治疗用于更广泛的领域和更多疾病的治疗中。伴随着中医针灸申遗的成功,针灸热掀起,宋世庆也开始在更多患者中发挥自己的能量。

“医术的精进是无止境的,但治好病的初心始终不能变。”宋世庆说,只要患者信任他,即使再难他都愿意一试,也因如此,才算守住了医者的本分。

穴位贴敷的具体治疗时间

穴位贴敷时间为每年三伏天入伏的当天,即初伏、中伏、末伏,一个伏天3次为一个疗程,一般需连续贴敷3~5年(疗程)。每次贴4~24小时,小儿贴敷时间宜短些。2019年三伏贴穴位贴敷时间公告(以每伏第一天为主)

初伏:2019年7月12日~7月21日

中伏:2019年7月22日~8月10日

末伏:2019年8月11日~8月20日

专家介绍



宋世庆,青岛大学医学院附属烟台毓璜顶医院康复医学科书记、副主任,副主任医师,副教授,中国针灸学会经筋诊治专业委员会常务委员,山东省针灸学会副主委,烟台市针灸学会会长,中华医学会物理与康复医学会山东省分会委员。

擅长运用针灸配合美式整脊、小针刀疗法治疗颈腰椎间盘突出症、肩周炎、脑血管病后

遗症、先天性小儿肌性斜颈、带状疱疹后遗神经痛、耳聋、盆腔炎、顽固性眩晕等疾病。

发表SCI收录论文4篇,在《中国针灸》等国家级和国家级杂志发表论文10多篇,参与山东省自然基金科研课题1项,承担市级科研课题2项,主编国家级一级出版社专著2部,国家级发明专利2项。带教美、日、德等国家研修生20多人。